

蜕变,担当,希望 ——中国男篮亚洲杯盘点



一分憾负澳大利亚队,中国男篮以亚军的成绩结束了难忘的亚洲杯之旅。

一套残阵、一腔热血。主教练郭士强率领的这支中国男篮,在这次亚洲杯之旅中展现出了全新的精神面貌。

“虽然年轻,但要打出我们的青春风暴。在亚洲杯的赛场上,我们杀出了一条血路。”郭士强在半决赛之后说。

十年前,在长沙,中国男篮在男篮亚锦赛(亚洲杯的前身)上强势夺冠,获得了参加里约奥运会的资格。在那之后,中国队就再也没有踏进过亚洲杯四强的大门。

十年间,一批球员淡出舞台,一批球员逐渐成长。在经历了2019年、2023年两次世界杯失利、连续两次无缘奥运会之后,中国男篮极度需要一场胜利来重拾尘封已久的信心和霸气。

这支中国男篮,让人们看到了积极的信号。

小组赛:残阵遇挑战

在出征亚洲杯之前,这支中国男篮并不被人看好。以姚明为代表的一代球员退役后,中国男篮一度缺少稳定的攻防核心,在历届大赛上的表现乏善可陈。本届亚洲杯,中国队也并不是以全主力阵容出战。周琦、张镇麟、曾凡博、杨瀚森、赵继伟、孙铭徽等球员因为各自原因无法出战,让郭士强的排兵布阵捉襟见肘。

在这支中国男篮中,担任后场核心的赵睿,上赛季CBA联赛的场均得分仅有14.1分;胡明轩和程帅澎等外线球员表现也并不稳定;队里年仅20岁的前锋王俊杰甚至连一场职业比赛都未打过。

人员紧张、经验不足,郭士强为选人定下了“团结拼搏、坚韧顽强”的基调。在球员选择上,教练组不仅考察他们在联赛、全运会资格赛等比

赛中和国家队各期集训中的表现和状态,也综合考虑年龄结构、技战术特点、队伍的位置需求和对手情况等因素,并充分评估了运动员的伤病情况。

因此,虽然并非是全主力阵容,虽然队伍中仅有3名队员有参加亚洲杯的经验,但郭士强带到沙特吉达的,是一支士气旺盛、敢拼敢打、朝气蓬勃的队伍。

小组赛的对手实力并不算强,但中国男篮的突围之旅远不算不上顺畅。首场面对东道主沙特队,中国男篮仅赢下5分,让对方得分核心拉赫曼狂揽32分。虽然是一场险胜,但中国队通过亚洲杯真刀真枪的比赛再度明确了打法,队伍的信心也慢慢积累了起来。小组赛剩余两场对阵印度队和约旦队,中国队均取下20分以上的大胜。

淘汰赛:鏖战中成长

以小组第一的身份晋级淘汰赛后,中国男篮在八进四的比赛中遇到了老对手韩国队。在这场比赛中,中国队力拼防守,与对方展开了厮杀。在中国队众志成城的防守面前,韩国队外线射手群集体哑火,全场三分球24投仅3中。最终中国队以8分优势取胜。

半决赛对阵新西兰队,已经找到大赛感觉的中国男篮势如破竹。这场半决赛中,中国男篮打出了极其高效的进攻表现,全场得分高达98分,通过第四节关键时刻的“一波流”赢下比赛。

决赛对手澳大利亚队,一直是中国队难以逾越的一座大山。无论是20世纪90年代的男篮“黄金一代”还是姚明领衔的“移动长城”,在世界杯、奥运会等国际大赛上均未战胜过对手。在目前的世界排名中,澳大利亚队排名第七,中国男篮的排名仅为第30。这次参加亚洲杯的澳大利

亚队虽然“星味”并不浓,但队中也集结了在国内联赛效力的精英选手。在对阵中国队之前,澳大利亚队已经在亚洲杯上取得了17战全胜的傲人战绩。

面对看似不可能战胜的对手,中国男篮迎难而上,一开场就扬长避短,用胡金秋、胡明轩和王俊杰的进攻打开局面,一度领先15分之多。下半场澳大利亚队开始凶猛反扑,中国男篮见招拆招,与对手周旋到了最后时刻。距离比赛结束还剩3.9秒,落后一分的中国队握有球权,可惜胡明轩的远投弹筐而出未能实现绝杀。

亚洲杯:孕育新希望

纵观亚洲杯6场比赛,这支中国男篮在多个层面相较以前都有了一定程度的变化。

首先是高得分。除了对阵韩国队的比赛之外,中国男篮在剩余比赛中得分均超过85分。其次是精气神。一支以年轻队员为主的队伍征战大赛,压力可想而知。朱俊龙和程帅澎果断的三分、廖三宁关键时刻敢于出手、高诗岩对对手“死亡缠绕”般的防守,都给人留下了深刻的印象。正如决赛后赵睿所说,“我觉得我们这支团队好像把中国男篮原来的精气神打回来了,这个是最大的收获,让我想到了我在电视机前去看中国男篮的时候那种热血的感觉。”第三是执行力。面对沙特队、韩国队、新西兰队和澳大利亚队的比赛中,中国男篮都曾遇到过进攻不畅、犯规偏多、外线失准等不同情况,但凭借着及时调整,这些问题都得到了一定的解决。

通过一届赛事的锤炼,这支队伍中的多名球员表现让人眼前一亮。决赛后,胡金秋与王俊杰入选本届亚洲杯最佳阵容。作为这支国家队的内线支柱,即将年满28岁的胡金秋本届赛事场均得到16.5分和9.2个篮板,这两项数据均居全队之首。效力于美国大学生体育协会(NCAA)旧金山大学的锋线新星王俊杰场均砍下13分、4.2个篮板。此外,赵睿、胡明轩、廖三宁等外线球员在场上充分发挥了自身的特点,用突破和外线投篮在多场比赛中解决了困扰中国队许久的“破联防”问题。

对于中国男篮来说,这届亚洲杯是一个新的起点,在球员和教练的赛后总结中,“凝聚力”“团结”等成了高频词。

胡明轩说:“我们大家非常团结,然后非常有凝聚力,不管是从生活还是比赛训练,我们大家都是互相帮助、互相鼓励。就像我说的,12个人像一个人一样,一起去战斗。”

“我们这支队伍,我认为是最团结、凝聚力最强、最无私奉献的一支球队。”郭士强说。

对于未来,球员们也有更高的目标。赵睿说:“我们要清楚我们的目标是在哪里。后面的目标,包括争取世界杯的名额,以及到最后去冲击洛杉矶奥运会。这届亚洲杯算是一个好的开始。”

(新华社北京8月18日电 记者 林德韧 郁思辉 罗晨)

贾秀全出任长春女足主教练

新华社长春8月18日电(记者 周万鹏 王帆)

长春大众卓越女足俱乐部18日宣布,前中国女足主帅贾秀全出任球队一线队主教练,并携其前国家队执教团队集体加盟长春女足。

贾秀全是中国足球名宿,曾在马来西亚、日本等国俱乐部踢球,退役后曾在八一队、陕西国力、上海申花和河南建业担任主教练。2018年5月至2021

年7月,贾秀全担任中国女足主教练。

2025年是长春大众卓越女足成立25周年。俱乐部表示,贾秀全丰富的执教履历,是俱乐部在这一关键节点选择他的重要原因:贾秀全在执教中展现的战术理念、对球队的改造能力以及对本土球员的培养思路,与长春女足“扎根本土、追求卓越”的理念高度契合,而其核心团队的集体加盟,将为球

队带来成熟稳定的战术体系与管理经验。

贾秀全团队已于16日下午抵达长春。“期待与俱乐部共同努力,将长春女足打造成一支作风顽强、技术全面、训练有素的优秀队伍。”贾秀全说。

本赛季女超联赛前17轮战罢,长春女足以6胜7平4负排在积分榜第七位。